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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Andreas Winhart, Markus Bayerbach, Franz Bergmiiller,
Dr. Anne Cyron, Uli Henkel, Christian Klingen, Gerd Mannes, Jan Schiffers,
Ulrich Singer AfD

vom 30.03.2020

Falle von MERS in Bayern

Wir fragen die Staatsregierung:

1.a) Wie viele nachgewiesene Falle des MERS-Coronavirus wurden seit 2015
in Bayern ermittelt (bitte nach Jahr und Landkreisen/kreisfreien Stadten
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b) In wie vielen Fallen des MERS-Coronavirus in Bayern war seit 2015 die
Behandlung erfolgreich (bitte auflisten nach erfolgreich behandelten Fallen

in Landkreisen und kreisfreien Stéadten und nach Jahr)?........ccccoociiiiiiiinnne 3
2. Mit wie vielen Kontaktpersonen standen die vom MERS-Coronavirus be-

troffenen Personen im Durchschnitt in Kontakt (bitte nach Landkreisen und

kreisfreien Stadten aufliSten)?.........coooiii 3

3.a) Welche Moglichkeiten gibt es, um die Einbringung des MERS-Coronavirus
nach Deutschland zu verhindern (bitte MalRnahmen auflisten)?..............c.......... 3

b) Mit welchen Methoden konnte bei der Einreise festgestellt werden, ob

Personen, die aus dem Ausland nach Deutschland einreisen, vom MERS-

Coronavirus betroffen sind (bitte auflisten)?...........ooco i 3
4. Welcher Arbeitsaufwand ist flir die Gesundheitsbehdrden durch Falle vom

MERS-Coronavirus seit 2015 entstanden (bitte nach Jahr, Arbeitsstunden

und Dienststellen aufliSten)? ... 3

5.a) In wie vielen Fallen des MERS-Coronavirus in Bayern waren seit 2015
Minderjahrige und Senioren betroffen (bitte auflisten nach Alter, Landkreisen
und kreisfreien StAAIEN)? .......ooo i 3
b) Wie ist das Geschlechterverhaltnis bei genannten Fallen des MERS-Coro-
navirus seit 2015 (bitte auflisten nach Geschlecht, Landkreisen und kreis-
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¢) In wie vielen Fallen des MERS-Coronavirus in Bayern seit 2015 waren Mi-
granten betroffen (bitte auflisten nach Jahr, Nationalitat, Landkreisen und
kreisfreien STAAEN)7 ..o 4

6.a) Welche Tests werden verwendet, um das MERS-Coronavirus nachzu-
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b) Wie viele Labore durfen Falle des MERS-Coronavirus untersuchen (bitte
nach Landkreisen und kreisfreien Stadten auflisten)? ..........ccccocoiiiiie 4

7.a) Welche Medikamente werden gegen das MERS-Coronavirus in Bayern
angewendet (bitte aufliSten)? ... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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b)

8.a)

b)

Sind die gegen das MERS-Coronavirus verwendeten Medikamente in aus-
reichender Form vorhanden (bitte auflisten, in welchen Landkreisen/kreis-
freien Stadten die Bestande vorhanden sind oder ein Medikamentenmangel
AL 41 T=T o | PP PPURRPRNt 4

Welche Malinahmen ergreift die Staatsregierung zur Bekdmpfung des
MERS-Coronavirus (bitte nach MaRnahmen und Landkreisen/kreisfreien
Stadten aufliStEN)? .......oeiiii e 4
Welche PraventionsmaRnahmen ergreift die Staatsregierung, um zukiinftige
Ausbriiche des MERS-Coronavirus zu verhindern (bitte auflisten)?................... 4
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit und Pflege
vom 12.05.2020

1.a) Wie viele nachgewiesene Fille des MERS-Coronavirus wurden seit 2015 in
Bayern ermittelt (bitte nach Jahr und Landkreisen/kreisfreien Stadten auf-
listen)?

Seit 2015 wurden keine MERS-Coronavirus-Falle gemeldet.

b) In wie vielen Féllen des MERS-Coronavirus in Bayern war seit 2015 die Be-
handlung erfolgreich (bitte auflisten nach erfolgreich behandelten Fillen in
Landkreisen und kreisfreien Stadten und nach Jahr)?

Siehe Antwort 1a.

2. Mit wie vielen Kontaktpersonen standen die vom MERS-Coronavirus be-
troffenen Personen im Durchschnitt in Kontakt (bitte nach Landkreisen und
kreisfreien Stadten auflisten)?

Siehe Antwort 1a.

3.a) Welche Moglichkeiten gibt es, um die Einbringung des MERS-Coronavirus
nach Deutschland zu verhindern (bitte MaBnahmen auflisten)?
b) Mit welchen Methoden konnte bei der Einreise festgestellt werden, ob Per-
sonen, die aus dem Ausland nach Deutschland einreisen, vom MERS-Coro-
navirus betroffen sind (bitte auflisten)?

Die wirksamste Methode ist die Aufklarung der Arzteschaft iber MERS-typische Symp-
tome in Verbindung mit der Herkunft aus einem Risikogebiet, die daraufhin notwendige
Diagnostik und Meldepflicht an die Gesundheitsbehdrden, die weitere Schritte veranlassen.

4. Welcher Arbeitsaufwand ist fiir die Gesundheitsbehorden durch Fille vom
MERS-Coronavirus seit 2015 entstanden (bitte nach Jahr, Arbeitsstunden
und Dienststellen auflisten)?

Siehe Antwort 1a.

5.a) Inwie vielen Fidllen des MERS-Coronavirus in Bayern waren seit 2015 Minder-
jahrige und Senioren betroffen (bitte auflisten nach Alter, Landkreisen und
kreisfreien Stadten)?

Siehe Antwort 1a.
b) Wie ist das Geschlechterverhaltnis bei genannten Fallen des MERS-Corona-
virus seit 2015 (bitte auflisten nach Geschlecht, Landkreisen und kreisfreien

Stidten)?

Siehe Antwort 1a.
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c) In wie vielen Féllen des MERS-Coronavirus in Bayern seit 2015 waren Mi-
granten betroffen (bitte auflisten nach Jahr, Nationalitit, Landkreisen und
kreisfreien Stadten)?

Siehe Antwort 1a.

6.a) Welche Tests werden verwendet, um das MERS-Coronavirus nachzuweisen?

Fur die labordiagnostische Abklarung des MERS-Coronavirus werden molekularbio-
logische Nachweisverfahren mittels Polymerase-Kettenreaktion und ggf. virologische
Anzucht verwendet.

b) Wie viele Labore diirfen Falle des MERS-Coronavirus untersuchen (bitte
nach Landkreisen und kreisfreien Stadten auflisten)?

Zur Anzahl der Labore liegen dem Staatsministerium fur Gesundheit und Pflege (StMGP)
keine Daten vor.

7.a) Welche Medikamente werden gegen das MERS-Coronavirus in Bayern an-
gewendet (bitte auflisten)?

Eine spezifische Therapie gegen das MERS-Coronavirus existiert nicht, daher erfolgt
die Behandlung symptombezogen. Die Indikationsstellung zur Arzneimitteltherapie ist
stets eine arztliche Entscheidung im Einzelfall.

b) Sind die gegen das MERS-Coronavirus verwendeten Medikamente in aus-
reichender Form vorhanden (bitte auflisten, in welchen Landkreisen/kreis-
freien Stadten die Bestande vorhanden sind oder ein Medikamentenmangel
vorliegt)?

In Bayern und in Deutschland ist die Versorgungssicherheit mit verschreibungspflichtigen
Arzneimitteln im weltweiten Vergleich sehr gut. Zwar kommt es immer wieder zu Liefer-
engpassen bei einzelnen Arzneimitteln. In der Regel stehen aber ein oder mehrere
Alternativpraparate zur Verfiigung, sodass es in den meisten Fallen nicht zu einem Ver-
sorgungsengpass kommt.

Eine Ubersicht gemeldeter Lieferengpésse bieten die Internetangebote der zustan-
digen Bundesoberbehérden, d. h. bei Arzneimitteln des Bundesinstituts fur Arzneimittel
und Medizinprodukte bzw. bei Impfstoffen des Paul-Ehrlich-Instituts.

Informationen zur konkreten regionalen Verteilung von Arzneimitteln liegen dem
StMGP nicht vor.

8.a) Welche MaRnahmen ergreift die Staatsregierung zur Bekdampfung des MERS-
Coronavirus (bitte nach MaBnahmen und Landkreisen/kreisfreien Stadten
auflisten)?

b) Welche PraventionsmaBnahmen ergreift die Staatsregierung, um zukiinftige
Ausbriiche des MERS-Coronavirus zu verhindern (bitte auflisten)?

Die Aufgaben der Seuchenbekampfung sind im Infektionsschutzgesetz geregelt. Fiir den
Vollzug des Infektionsschutzrechts sind auf unterer Ebene die Kreisverwaltungsbehdrden
als staatliche Behdrden zustéandig. Der Offentliche Gesundheitsdienst verfolgt demnach
bereits bei Auftreten der ersten Infektionsfalle das Ziel, einzelne Infektionen in Deutsch-
land so friih wie méglich zu erkennen, Schutzmalnahmen einzuleiten und die weitere
Ausbreitung des Virus dadurch so weit wie méglich zu verhindern.
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